

政府网络透明度如何？ 宁波排名全省第二

11月23日，浙江大学公共政策研究院、浙江省公共政策研究院联合发布了《中国政府网络透明度指数评估报告(2022-2023)》。

《报告》显示，在浙江省11个设区市中，宁波市政府网络透明度指数得分81.7(其中，信息公开54.2分、公众参与20.5分、网络应对7分)，全省排名第二。

2022-2023年度浙江省11个市级政府网络透明度指数排名

| 城市 | 信息公开 | 公众参与 | 网络应对 | 总分 | 排名 |
|-----|-------|-------|------|-------|----|
| 杭州 | 55.7 | 20.4 | 7 | 83.1 | 1 |
| 宁波 | 54.2 | 20.5 | 7 | 81.7 | 2 |
| 衢州 | 53.8 | 20.6 | 5 | 79.4 | 3 |
| 绍兴 | 52.3 | 19.9 | 7 | 79.2 | 4 |
| 嘉兴 | 52.8 | 19 | 7 | 78.8 | 5 |
| 台州 | 53.6 | 17.3 | 7 | 77.9 | 6 |
| 湖州 | 49.8 | 20.2 | 7 | 77 | 7 |
| 舟山 | 52.4 | 19.6 | 5 | 77 | 8 |
| 温州 | 51.7 | 18.8 | 6 | 76.5 | 9 |
| 丽水 | 52.2 | 19 | 5 | 76.2 | 10 |
| 金华 | 50.7 | 19.4 | 6 | 76.1 | 11 |
| 平均分 | 52.65 | 19.52 | 6.27 | 78.45 | |

先进制造业百强榜 宁波位列第四

11月24日，赛迪顾问先进制造业研究中心发布《2023先进制造业城市调研报告》，从创新能力、融合发展、经济带动、品牌质量和绿色集约五个维度，对全国293个地级市进行评价分析。

其中，宁波成功入选2023先进制造业百强榜，并在榜单中排名第四。

为进一步提升城市在先进制造业领域的核心竞争力，工业和信息化部赛迪研究院赛迪顾问自2018年开始，每年开展城市先进制造业发展水平的评估和研究工作，并发布先进制造业百强市榜单，为各城市先进制造业发展提供借鉴与参考。

通过连续多年对城市先进制造业发展的追踪观察和研究，赛迪顾问先进制造业研究中心提出了城市先进制造业发展演进曲线，并结合2023先进制造业百强市最终研究结果，将城市发展先进制造业的阶段划分为跃升期、扩张期、发展期、起步期。

依照榜单排名，宁波属于扩张期向跃升期跨越的城市之一。

报告认为，扩张期城市形成了扎实的制造业基础，产业发展各有特色，拥有多条较为完整的产业链条，部分领域市场占有率全国领先。

扩张期向跃升期跨越的过程中，需要聚焦先进制造业集群打造，加快提升产业链供应链韧性。

近年来，宁波全力打造全球智造创新之都，在综合实力、产业结构、科技创新、制造模式、企业培育、产业生态等方面取得显著成效。

综合实力全国进位争先。2022年，全市万余家规模以上工业企业实现工业总产值2.43万亿元，同比增长7.6%；规上工业增加值在全国各城市中由第9位上升至第7位。

产业集群培育成效明显。培育形成绿色石化、汽车制造、高端装备、电子信息、新材料、纺织服装、智能家电等8个千亿级产业，绿色石化、磁性材料入选国家先进制造业集群，电梯关键配套件、压铸模具入选国家中小企业特色产业集群，高储能与关键电子制造入选国家创新型产业集群。

工业投资持续高位增长。2022年完成工业投资规模居全省首位，连续4年保持两位数增长；完成制造业投资1085.7亿元，同比增长14.8%，首次突破千亿元。

数字经济扩量提速。2022年全市数字经济核心产业实现营收4875.2亿元，较上年增长14.2%；数字经济核心产业增加值1119亿元，全省比重达12.5%。

优质企业梯队不断壮大。积极打造单项冠军之城，2022年新增国家级单项冠军20家，累计达83家，居全国各城市首位；新增专精特新“小巨人”101家，累计283家，居全国城市第4位；培育超千亿元企业(集团)4家。

创新能力持续深化。国家自主创新示范区、甬江科创区、甬江实验室加快建设，拥有中国科学院宁波材料所、兵科院宁波分院等产业技术研究院71家，2022年科技创新竞争力排名全国城市第10位；成功创建国家级石墨烯制造业创新中心，累计攻克600多项关键技术壁垒和“卡脖子”难题。

记者 殷聪 乐晓立

1 何为政府网络透明度？ 2 “浙里”系列特色品牌已形成

浙江大学公共管理学院教授傅荣校解释说，所谓“政府网络透明度”就是公众通过网络获取各类政府信息，通过网络与行政主体联系与交流，以及了解政府行政主体或者重要公务员的网络行为、政府应对突发事件的应对表现等，以此可判断政府信息开放程度、政民交互的亲民程度以及在突发事件处置中表现出来的政治智慧与能力。

《报告》显示，在全国(大陆地区)31个省(自治区、直辖市)中，浙江省、山东省、广东省、上海市、北京市的政府网络透明度位居前五位。在32个省会及副省级城市和计划单列市中，排名位前五位的分别是福州、杭州、青岛、南宁、广州，排名倒数五位的是乌鲁木齐、呼和浩特、兰州、拉萨、西宁。

浙江大学公共政策研究院研究员夏学民认为，通常情况下信息流通有助于降低交易成本。政府作为全社会“行政大脑”和“控制器”，实施政府信息公开有助于企业、社会组织与公民理解政府“所想所为”，有利于政策宣贯实施，放大政策效应，加大调控力度。同时，政府借助政务信息平台和政务服务平台等积极回应企业和群众关切，有助于政府“耳聪目明”改善自身姿态，动态调整行政行为和策略，不断优化“行政大脑”状态和全社会预期。

以浙江为例，目前已形成以“浙里办”“浙里督”“浙里安”等为代表的“浙里”系列的政务和公共服务特色品牌。“浙里办”强化信息公开，助力政府职能转变，使政务服务由“可办”转向“好办易办”；“浙里督”专事行政监督，广泛听取民意，征求问题线索，与网民互动频繁，倒逼各级政府各部门改善作风、提高行政效率。

在宁波，政府部门主动公开的领域、方式、内容日益丰富，不断契合社会各界的需求。目前，全市各地各部门普遍建成了政府门户网站的信息公开平台、政府公报、新闻发布会、现场查阅点、政务微博、APP等多种公开渠道，市本级及各区(县、市)主动公开信息呈现涉及面广、数量大、时效性强等特点。

十余年来，浙江大学公共政策研究院以政府网络透明度为切入点，以政务公开和政务服务的政务网站(含政府门户网站、政务服务网、政府开放数据网)为平台，以政府处理公

众高度关注的网络事件案例分析和“三微”(政务微博、政务微信公众号、政务短视频)调查为基础，对31个省(自治区、直辖市)级政府、浙江省11个设区市政府(自2017年增加32个省会城市与计划单列市政府)网络透明度进行评价，期望“以评促建”助力阳光政务、透明政府和开放政府建设。

研究团队在全国样本中也发现一些值得注意的情况：有的地方政府主动公开信息质量差，普发性政策文本多，信息公开检索功能较差；有的地方公众参与不充分，咨询投诉响应速度慢，实时互动信息量和民意征集信息量小，实质性作用尚未充分发挥。

对此，研究团队提出了改善建议：一是要确认政务公开的善意行为动机法则，完善容错免责机制；二是建立隔断风险的防火墙机制；三是完善政务公开的内控机制；四是建立政务公开效能社会化评价机制。

记者 张晓曦
通讯员 张善仁